

своем же собственном родовом гнезде и бежал на юг, в Тмутаракань. Начался мятеж Олега, знаменитая усобица конца 70-х гг., в которой погибли и великий князь Изяслав, и старший и младший братья Олега. Несколько раз водил Олег на

294

*Владимир Мономах*

295

Русь своих союзников — половцев, которые с этих пор стали постоянным фактором русских междоусобиц, грабя и сжигая города и села. И еще раз Мономах убедился в том, о чем он не раз позднее скажет князьям: междоусобицы губят Русскую землю, отдают ее во власть степных хищников. Однако и сами киевский и черниговский князья водили половцев против мятежного полоцкого князя. Действительно, как написано в летописи, «раз-драся вся Русская земля».

Победа над мятежным князем дорого стоила Руси. Лишь в 1078 г., после свержения Олега и его бегства, Русь успокоилась. Пути Олега на какое-то время затерялись на юге. В Киеве на престол сел отец Мономаха Всеволод, а сам Владимир получил Чернигов, передвинувшись в княжеской иерархии на второе место. Вот здесь-то, опекая Чернигов и Переяславль, где стал княжить его юный брат Ростислав, Мономах столкнулся с половецкими нашествиями. В знаменитом «Поучении детям», своеобразных воспоминаниях, он рассказывает, какой напор половцев пришлось выдержать Руси на юго-восточных границах в 80-х гг. Что ни год, то нашествие, ограбления и пожарища русских земель, погони за степняками, жестокие сечи с ними. Теперь Всеволод поручает сыну все заботы о безопасности Руси. Мономах дерется с половцами под Прилуками, потом под Белой Вежей, Торческом, Юрьевом, Красновом, на бродах рек Трубежа и Сулы. И во всех этих битвах Мономах выходит победителем. Скоро половцы вообще